

打造先锋队 点燃初心“火焰” 引领全面发展

文/周明

“1252”工作法是福建省质监局党建工作的创新典范，其主旨就在于解决党建工作与业务工作“两张皮”问题，搭建一套政治站位高、着力点准、操作性强的创建体系和考评体系。实施三年多来，奖优罚劣的机制全面形成，职工精神面貌焕然一新，党员骨干作用凸显，团队凝聚力、战斗力显著增强，扛红旗、争上游、当先进、创一流氛围浓厚，技术支撑水平和服务质量全面提升。

培育“头雁”队伍，增强骨干力量

为充分形成“头雁效应”，增强党员、班组长、骨干的“火车头”作用，福建省质监局着力建强先进班组带头人队伍，实行“能者上庸者下”“优中选优”的推优机制，在全员岗位竞聘的基础上，突出班组长（室主任）的公开竞聘，严把选人用人关，把政治品德作为衡量干部的第一标准，在选人用人上体现讲担当、重担当的鲜明导向。2018年以来，7名年轻班组长、4名科级干部上岗任职，10名科级干部顺利转正，践行忠诚干净担当，成为推动全院发展的中坚力量。优化干部队伍结构，中层干部队伍实现“一升一降”，硕士（含助理）及以上人员升至96.8%，平均年龄降至45岁。着力把骨干培养成党员，3名内设部门负责人、4名业务骨干主动递交了入党申请书，1名室主任、1名业务骨干发展成为预备党员，全院各班组营造出了一种“人人向着标杆跑”的良好氛围。

创新高层次人才培育机制，完善首席专家制度，设立“首席专家工作室”，配备专职科研助手、专项科研经费、专用科研设备，发挥核心技术人才的示范带头作用，打造一支素质优良、结构合理、勇于担当、开拓进取的人才队伍，不断提升专业技术能力和品牌影响力。选贤用能，优化人才结构队伍，推选出青年拔尖技术能手、青年岗位创新能手，突出青年科技人才的培养，在质检事业发展中充分彰显敢拼敢闯、想干事能干事干成事的创新创业精神。

坚守初心使命，不断砥砺前行

在践行“不忘初心 牢记使命”主题教育中，全院上下迅速兴起“大学习”热潮，班组长和党员们率先垂范、集思广益，通过各种寓教于乐的形式使习近平新时代中国特色社会主义思想在党员干部中入脑入心，以理论测试、专题研讨、撰写文章等方式检验学习效果，使党员干部以理论强党性，自觉坚定理想信念。

在此期间，各班组不断探索总结，以实际行动处理好工学矛盾，以学习促进思想提升，促进产品质量检测事业新发展。塑化所业务室班组首创电子化抽样，并将这套系统成功地应用在省市场监管局和市市场监管局的流通领域抽样中，不仅合理调配了抽样资源，有效保障了抽样效率和质量，还能对抽样小组廉政行为进行有效跟踪和监督，获得了专业领域的一致认可。食品所理化室班组把电位滴定仪创新改造成氟离子测定仪，解决了测定仪送检或者电极损坏的备用难题，实现了氟离子多样品的连续测定，不仅推动了检验流程的创新，更大大提高了工作效率，实现创新价值达数百万元。建材所检验保障室班组同步改进及重新编制试验记录，为快速找到试验项目要点献计献策，加快整个检验进度。

坚持精准服务，打造质检品牌

“提素质、稳质量、强服务、创品牌”“争先锋、细规矩、勤学习、创品牌、拼服务”“倾心打造安全、高效、和谐班组”“服务的心态、专业的技能”“激扬青春活力，捍卫质量安全”，福建省质检院各班组积极兑现口号，脚踏实地，用实干精神打造属于自己的品牌形象。

2019年8月的一天，食品所接到来自龙岩老大爷的感谢电话。原来，此前该所在收到老大爷寄来的自制化肥样品后，不仅为其开展免费的测试，还通过专家团队检测，帮助老人家从8个样品中挑选出最优配方。老大爷连声称赞：“别看这些工作人员年纪轻轻，服务态度真是热心又周到。”正是这样一支由16名成员组成，平均年龄不到30岁的食品所微生物班组，用行动诠释如何创建一支专业又温暖的质检队伍。

为了解决电器所1500多台设备管理难题，管理室班组成员杨杰即使在生病住院期间也不忘研发设备管理专用手机APP扫码登记设备，通过增设设备使用方法查询功能等，增强设备管理的科学化和现代化。

食品所仪器室班组长许锦华积极发挥党员的先锋模范作用和骨干的模范带头作用，在负责组织福建省市场监管局能力验证《水中铅、锰、氟化物的测定》期间，为了减轻同事负担使其更专注于日常检验，她默默地独自承担起样品的定制发放、数据收集、统计分析及生成报告等工作，全年加班加点将近300个小时，为全室最高。

这一个个生动的事迹只是班组党员、技术骨干争当先锋模范作用的一个缩影。在

“1252”的引领下，党员骨干走前头、当先锋，做好检验检测、抽检业务等工作，及时为客户答疑解惑，在帮助客户解决产品生产、质量管理中遇到难题的同时，科研立项和技术研究也实现了高质量高水准发展。仅2019年，就有59个科技项目获立项，其中省部级项目2项、总局项目1项、省科技厅项目2项、省局项目11项；32个科技项目通过验收，其中17个外部项目中14项达到国内领先水平、3项达到国内先进水平；参与制定的2项国家标准分别获评中国轻工业联合会科学技术进步三等奖、福建省标准贡献奖三等奖；获得发明专利2项、计算机软件著作权1项。

争当文明旗手，传递文明火种

福建省质检院各班组把争当精神文明创建旗手作为自己的奋斗目标，把集体荣誉创建作为自己的行动自觉。在集体生活中，党员带头向有困难的职工伸出援手，形成了“专业上有问题找专家，生活中有困难找党员”的良好氛围。在服务社会中，党员干部带头积极参与社会救助、捐资捐物、扶贫济困等活动。

近年来，各班组充分发挥专业优势，通过开展企业交流、群众互动、举办检测技术公益性讲座、组织骨干对企业开展质量管理技术帮扶等方式，高效服务企业，履行社会责任，实现社会价值，传递“福建质检之声”。持续开展以“中国梦·质检情”为主题的系列创建活动，经常性组织班组成员走进共建社区，开展群众喜闻乐见的节日活动，不断增强人民群众的获得感和幸福感，把“我们的节日”过成文化节、仁爱节、爱国节和传承节。广泛开展献爱心公益服务活动，与洪山镇怡山社区3户困难家庭进行结对帮扶，开展“关爱母亲河，我们在行动”志愿服务，参与“美丽福建，从林做起”公益植树活动，组织“大手拉小手，质检在行动”善恩园慰问、“让阅读点亮梦想”图书捐赠活动，参加“幸福你我他，一个都不能少”“为爱奔跑母亲健康1+1”公益活动。持续开展志愿服务“三进”活动，深入企业进行“质量免费巡诊”“拜企业为师，为企业服务”活动，开展“深化校检合作”为主题的实验室开放日和“儿童用品和食品质量安全”为主题的“质量月”活动，参加“5·20世界计量日”大型惠民服务现场活动，携手人民网开展“服务为民 质检先行”充电宝质量安全科普活动等。